
Princípio Fundamental da Dinâmica: apresentação e discussões

Apresentação e demais documentos: fisicasp.com.br

- Aula 14 / Caderno 2 / Setor A

Professor Caio – Física A



Leis de Newton

1ª Lei: Princípio da Inércia

2ª Lei: Princípio Fundamental

3ª Lei: Princípio da Ação e Reação



𝑅 = m . 𝛾⃗

1. 2ª lei de Newton: princípio fundamental da dinâmica

𝛾⃗ = 𝑎⃗௧ + 𝑎⃗௖

𝑅 = m . 𝛾
SI: N =   kg ȉ  

𝒎

𝒔𝟐

𝛾ଶ= 𝑎௧
ଶ + 𝑎௖

ଶ



𝑅 = 0 𝑣⃗ constante

Intensidade

direção

sentido

Repouso (equilíbrio estático)

MRU (equilíbrio dinâmico)

ou

𝛾⃗ = 0

Princípio da Inércia: enunciado formal (revisão)

Não há forças aplicadas

Forças se equilibram

ou

𝑅 = m . 𝛾⃗



𝑅 ≠ 0 𝑣⃗ varia 

Intensidade

direção

sentido

- MRA
- MRR

- MCU
- MCA
- MCR

𝛾⃗ = 𝑎⃗௧ + 𝑎⃗௖

variação na 
intensidade de 𝑣⃗

variação na 
direção de 𝑣⃗

|𝑎⃗௧| = |𝑎|

|𝑎⃗௖| = 
௩²

௥

Aceleração tangencial

Aceleração centrípeta

Aceleração
vetorial

𝛾⃗ ≠ 0

𝐸𝑞𝑢𝑎çõ𝑒𝑠

2. Princípio fundamental

𝐺𝑟á𝑓𝑖𝑐𝑜𝑠

𝑇𝑒𝑥𝑡𝑜𝑠

Mapa conceitual

𝑅 = m . 𝛾⃗



Princípio fundamental

Análise qualitativa

MRU 
N

P

F

R = 0 𝛾 = 0

𝑣𝐹௔௥

𝑅 = m . 𝛾⃗



MRA MRR 

N

P

F

R 𝛾 = 𝑎௧

𝑣 N

P

A

R 𝛾 = 𝑎௧

𝑣

Princípio fundamental

Análise qualitativa

ângulo entre v e R: 0 𝑣
R ângulo entre v e R: 180°

𝑣R
180°

𝑅 = 𝑚 ȉ 𝑎௧ 𝑅 = 𝑚 ȉ |𝑎|



MCU
𝑣

𝛾 = 𝑎௖

N

P

T

𝑅

Princípio fundamental

Análise qualitativa

ângulo entre v e R: 90°

𝑣

𝑅௖𝑅௖ = 𝑚 ȉ 𝑎௖



MCA

𝑣

𝛾

N

P

T

F

𝑎௧

𝑎௖

Princípio fundamental

Análise qualitativa

𝑅

𝑅௧

𝑅௖

ângulo entre v e R: agudo

𝑣

R
𝜃

𝑅 = 𝑚 ȉ  𝛾



MCR

𝑣

𝛾

N

P

TA

𝑎௧ 𝑎௖

Princípio fundamental

Análise qualitativa

𝑅

𝑅௧ 𝑅௖

ângulo entre v e R: obtuso

𝑣

R 𝜃

𝑅 = 𝑚 ȉ  𝛾



R = 1N 

R’ = 2R = 2N

m = 1 kg

m = 1 kg

𝛾 = 1 m/s² 

𝛾ᇱ= ?

R = 1N

m’ = 2m = 2 kg

𝛾′ = ?

Princípio fundamental 
da dinâmica

↓ 𝛾 = 
ோ೎೟೐

௠ ↑

SI:   N        kg           ௠
௦²

1N   =   1kg   .  1 ௠
௦²

𝛾 = 
ோ

௠
= 

ଶ

ଵ
= 2 𝑚/𝑠²

↑ R = 𝑚௖௧௘ . 𝛾 ↑

𝛾 = 
ோ

௠
= 

ଵ

ଶ
= 0,5 𝑚/𝑠²

Princípio fundamental

Análise quantitativa

𝑅 = m . 𝛾⃗



Dica: corpo somente sob a ação do peso

R = P

m . |a|  = m . g

|a| = g

P

𝑔⃗
𝑚

|𝛾⃗| = |𝑎⃗௧| = |𝑎| = ?  = g 



Exercício da apostila






